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Тема. Т. Г. Шевченко.

Мета. Глибше ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом великого Кобзаря; розвивати пам'ять, увагу, спостережливість, інтерес до вивчення творчості Шевченка; виховувати любов до українського слова, почуття гордості за свою землю та народ; розширювати кругозір, збагачувати словниковий запас учнів.

Засоби навчання: комп’ютер, інтерактивна дошка, презентація на електронному носії, портрет Т. Г. Шевченка, книги «Кобзар», виставка дитячих книг із віршами поета, друковані вислови видатних людей про Т. Шевченка, вишивані рушники.
Тип уроку: урок позакласного читання (літературно-музична вітальня).

Перебіг уроку.
1. Організаційна частина.

2. Оголошення теми і мети уроку.

Ти мусиш нам співця назвати,

Адже умів лиш він один
Рабів німих так захищати.

А хто так оспівав, як він

Садок вишневий коло хати?
Дмитро Білоус

· Про кого цей вірш-загадка?

· Як називається такий вірш?

 -  Так, сьогоднішній урок буде присвячений життю і творчості славетному генію України Т. Г. Шевченку і пройде він у вигляді літературно-музичної вітальні.

3. Робота за темою.
Слайд 1. Портрет Т. Г. Шевченка.
«У нашій хаті на стіні…» (Вірш напам’ять)  
          - Обличчя Т. Шевченка знає кожен з нас ще змалечку й відчуває в ньому щось батьківське. Тому й Шевченка називають батьком свого народу. Подивіться на портрет великого поета. Ось він у молоді роки . Вдивіться в його сумні  очі, змучене обличчя, які виражають нелегку долю, яка випала поету. У ці березневі дні Україна вшановує свого великого сина Т. Г. Шевченка. Він прожив усього 47 років, із яких 24 був у кріпацтві, 10 років мучився в солдатській неволі на засланні і всього 13 років був вільною людиною.
                                          Дитинство поета

Слайд 2. Шевченкова хата.
 (На попередньому уроці читання клас було поділено на 5 груп, які одержали завдання підготувати матеріал про Т. Шевченка відносно періодів його життя і вивчити вірші). 
1.Презентація пошукової діяльності 1 групи.

 - 9 березня 1814 року в селі Моринцях на Київщині народився Тарас Григорович Шевченко. Батьки його були кріпаками.

Словничок.

Кріпаки – селяни, що були власністю пана.
 - Григорій Іванович ( батько ) умів читати, стельмахував ( робив із дерева вози, колеса ).
 - Мати, Катерина Якимівна – лагідної вдачі жінка, працьовита, дбайлива.
 - Письменним був і дід по батькові Іван, розповіді якого дуже любив слухати малий онук Тарас.
 - Невдовзі родина переїхала в сусіднє село Кирилівку, де і пройшли дитячі роки Тараса.

2. Розповідь учителя.
 - Тарас був третьою дитиною в сім”ї Шевченків. ( Катерина, Микита, Тарас, Ярина, Марія, Йосип ). Радощів у Тараса було мало. Батько й мати з  дня на день ходили на панщину, жили бідно, в нужді і злиднях.

   Словничок.

   Панщина – примусова праця селян на поміщиків.

 - Тарасик ріс, як билина в полі. Першим його учителем і наставником було саме життя, сповнене плачу і зойків катованих на панському дворі і в полі. Няньчила Тараса старша сестра Катерина, сама ще тоді дитина.

Слайд 3. Портрет маленького Тарасика і Оксани Коваленко – подруги його сестри.
 - Малий Тарас зростав кмітливим, допитливим і цікавим до всього. Коли йому виповнилося 8 років, батько віддав його в “науку” до дяка. Дяк навчав по церковних книгах і за найменшу провину карав учнів різками.
Хлопець був охочий до навчання, швидко все запам’ятовував. Тарас мав феноменальну пам’ять. 

Світлі дні дитинства були недовгими. Перше тяжке горе – смерть матері. Тарасик мав 9 років.
«Там матір добрую мою…» (Вірш напам’ять).

  - На 12 році Тараса спіткало нове горе, раптово, простудившись у дорозі, помер батько. І хлопчина залишився круглим сиротою, беззахисним і не доглянутим.
«Тяжко мені сиротою…» (Вірш напам’ять).    
 - Дуже рано в Тараса проявилися здібності до малювання. Крейдою чи вуглинкою змальовував усе, що бачив. Прагнучи здобути освіту, стає наймитом дяка у школі. Пізніше шукає в сусідніх селах учителя малювання, 13-річним пасе ягнята.

«Мені тринадцятий минало…» (Вірш напам’ять).

 - Коли ж врешті знайшов учителя, з’ясувалось, що він кріпацька душа і повинен служити панові. Тарас став козачком пана Енгельгарда.
Рання творчість
Слайд 4. Молодий Тарас Шевченко.
1.Виступ учнів 2 групи.
 - Доля привела Тараса до Петербурга, де він прожив 17 років.
Балада «Причинна»:

 - Прослуховування пісні: «Реве та стогне Дніпр широкий…»

 - «В таку добу під горою…» (Читання напам’ять вчителем)

 - «Така її доля…» (Виконання пісні двома дівчатами класу)

2. Розповідь учителя.

Слайд 5. Етимологічна хвилинка.
 - Як називають Тараса Шевченка нащадки? (Кобзарем).

 - Хто такі кобзарі?
Слайд 6.  «Кобзар» Тараса.

 - У 1840 році виходить у світ “ Кобзар ”, збірка його творів. Як ви думаєте, чому він її так назвав?
4. Фізкультхвилинка.
Тема важкої жіночої долі
Представлення результатів роботи учнями 3 групи.
 - З раннього дитинства Тарас бачив важке життя жінок-кріпачок, переживав за їх долю безталанну.

 - Образ матері, сестер, подруг дитинства він втілив у своїх поетичних («Катерина», «Наймичка», «Причинна», «Сон») та художніх творах. Слайд 7.
«Сон» (Вірш напам’ять).

Шевченко-художник

Презентація досліджень учнів 4 групи.

 - У Петербурзі пан, побачивши талант свого кріпака і бажаючи мати власного художника, дозволив Тарасові вчитися малювати у майстра живописних справ Ширяєва.

 - Тут Шевченко, талановитий кріпак, познайомився з відомими діячами живипису і літератури, які доклали багато зусиль, щоб викупити Шевченка з кріпацької неволі.

 - Енгельгард назвав ціну 2500 карбованців. К. Брюллов і В. Жуковський знайшли спосіб зібрати цю суму. К. Брюллов написав портрет В. Жуковського, який було розіграно в лотерею в імператорській родині.

 - 22 квітня 1838 р. пан видав відпускну на волю своєму кріпакові Тарасу Григоровичу Шевченку.
Слайд 8. Шевченко в майстерні.

 - З травня 1838 року Тарас став учнем К. Брюллова – почав навчатися в Петербурзькій Академії Мистецтв.

Слайд 9. Шевченко – майстер портрету.
Слайд 10. Перший автопортрет.

Слайд 11. Автопортрет 1847 року.

Слайд12. Смерть Сократа.

Слайд 13. Смерть Б. Хмельницького.
Слайд 14. Останній автопортрет.

Творчість періоду заслання
Виступи учнів 4 групи. 

 - Після закінчення Академії Мистецтв Шевченко приїздить до Києва, працює художником, стає членом Кирило-Мефодіївського братства, яке боролося проти панів і царя.
 - Коли було заарештовано членів братства, у них знайшли бунтівливі Тарасові вірші. Дуже жорстоко покарали за це поета і художника Тараса Шевченка – 10 років солдатської муштри, які й підірвали його здоров’я. Йому забороняли писати й малювати. Але зболена душа не могла мовчати – писав і малював, ховаючи у            “ захалявні книжечки ” свої твори.

«Садок вишневий коло хати…»

«І виріс я на чужині…»

«Зацвіла в долині…»

«Думи мої … ви мої єдині»

«Сонце гріє…»

«Зоре моя вечірняя…» (Читання віршів напам’ять).

Період після заслання
1.Виступи учнів 5 групи.
 - Через 10 років поета звільнили, хворим він повернувся у Петербург.
 - Уже будучи тяжко хворим, видав український буквар, планував видати ряд підручників.

«Тече вода з-під явора…» (Вірш напам'ять).
2. Розповідь учителя.

Слайд 15. Могила Т. Г. Шевченка в Петербурзі.

 - Помер Т. Г. Шевченко 10 березня 1861 р. у Петербурзі.
Слайди 16-17. Могила Т. Г. Шевченка в Каневі.

  - Пізніше був перепохований, як і заповідав, у Каневі, на Черенечій горі, яка відтоді називається Тарасовою.

Слайди 18-26. Пам’ятники Т. Шевченку в багатьох містах світу.

5.Підсумки уроку.

(Звукозапис вірша «Заповіт» у виконанні народного артиста України               Б. Ступки).

 - Що заповідав своїм нащадкам Т. Г. Шевченко?

 - Як ви думаєте, чи люди виконують його заповіти?

 - Як саме?
 - Ми вчимося у Шевченка шанувати і любити рідну землю, рідний народ, рідну українську мову, батьків. Діти, де б ви не були, ким би не стали, пам’ятайте, що всі ви – онуки Тараса Григоровича Шевченка. Будьте достойні його імені.

«Уклін тобі, Тарасе!» (Вірш напам'ять).

6. Домашнє завдання.

 - Розгадати кросворд «Тарас».

Твої пісні нас кликали в бою,

До перемог вели нас за собою.   Ми огненну поезію твою
Взяли собі в житті за світлу зброю.                         

                  Володимир Сосюра

Спом’янімо ж, пани - браття,

Святого ми нині

Не вмерлого, а живого, -

Бо слово не гине.

                        Юрій Федькович

Благословен той день і час,

Коли прослалась килимами

Земля, яку сходив Тарас

Малими босими ногами.

                      Максим Рильський

Портрет Шевченка – в кожній хаті. Чи може бути  правдивішим і кращим свідчення любові українців до свого Тараса!

Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь 

                                      століття,

І голос твій нам душі окриля.

Встає в новій красі, забувши 

                                   лихоліття,

Твоя, Тарасе, звільнена земля… 

                      Василь Симоненко

Ти, як небо, став широкоплечо

Над літами, що упали в грузь:

Віку двадцять першого предтечо,

Я до тебе одного молюсь.

                       Дмитро Павличко
Ти мусиш нам співця назвати,

Адже умів лиш він один

Рабів німих так захищати.

А хто так оспівав, як він,
Садок вишневий коло хати?

                           Дмитро Білоус

                                                 КРОСВОРД       « ТАРАС »
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     1.Хто хлюпоче у воді поміж осокою?       1.                         

     2.Який кущ пишається над водою?           2.
     3.З-під якого дерева тече вода?                 3.
     4.Куди вийшли погуляти батько й мати? 4.
     5.Що ловить у воді качечка?                      5.
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